

砥砺奋进创奇迹 特色立校谱华章

——市劳动模范、洛阳外国语学校校长裴素青带领学校科学发展纪实



人物档案

裴素青 洛阳外国语学校校长、党总支书记,曾被评为国家级骨干教师、河南省特级教师、河南省首批优秀教育专家。她在教育战线辛勤耕耘了30载,教过18年高三毕业班,被洛阳市政府授予“业务技术能手”(第一名),获得过河南省首届高中生物优质课比赛一等奖(第一名),全国生物优质课大赛一等奖;获洛阳市优秀专家、洛阳市优秀教师、洛阳市劳动模范、洛阳市十大女杰、洛阳市“三八”红旗手称号。她在专业核心期刊发表学术论文20余篇,参加编写教育部基础教育司新课程丛书,主编专业论著15部、教学书籍30余本,有多项教育科学研究获省、市科研成果奖。她以其极富前瞻性的教育理念、丰富的办学实践经验、独特的教育智慧,使她所带领的每所学校都创造了教育奇迹,成为无数学子向往的名校。在教师眼里,她是一位人格魅力高尚的学者;在学生心中,她是一位教学艺术精湛的专家型教师,其事迹曾被《中国教育报》等多家新闻媒体报道过。

拼搏奋进 再造辉煌

之所以不同凡响,是因为具备了超强的实力;之所以殊荣加冕,是因为创造了辉煌的业绩。洛阳外国语学校近几年的发展成就就是绝对值得自豪的:

2012年学校荣获洛阳市“高中教育教学目标考核先进单位”“高考优胜单位”“高中学校管理优秀单位”三奖大项;高中实验元班录取分数线578分,再创历史新高;高中已走出低谷,迅猛崛起。

2012年中考以全市初中第四名的成绩,再度荣获“洛阳市初中教育教学工作目标管理先进单位”;其中教学和德育考核分列市直学校第二名和第三名,初中优秀毕业生考入大学一本线率列全市第一名。

在市教育局的正确领导下,裴素青带领全校干部职工团结拼搏,经资源整合,洛阳外国语学校现有“一校三区”。校本部位于九都路76号;2011年洛阳外国语学校与市33中实现两校融合成立东校区,位于九都路70号,两校融合是市教育局深入落实市委、市政府关于义务教育均衡发展,扩大优质教育资源,促进教育可持续发展,办人民满意教育的一个重大举措;2012年又以“名校+民校”的方式托管洛阳华洋国际学校,成立了位于伊滨区的寄宿制华洋校区,使该校由2010年的2700名学生学习发展到2012年的近5000名学生。学校分设高中部、国际高中部、初中部和小学部共99个教学班。学校教育品牌影响不断扩大,实现了三年“三大步”的跨越式发展,重新成为全市优秀学子向往的学校。

与此同时,在该校发展大事记中,有这样一项荣誉值得永远珍藏——2013年该校校长、党总支书记裴素青荣获市劳动模范称号。

“学校的发展和成绩的取得,得益于上级的支持和党组织的正确领导,得益于学校有一支素质高、作风硬、执行力强的干部队伍,得益于学校各部门和全体师生的共同努力。”该校校长裴素青如是总结道。

数字折射的是实力。荣誉记录的是耕耘。洛阳外国语学校的创新、提升之路,为普通高中的探索发展提供了现实的启示作用。

群雁高飞 头雁领航

该校始建于1960年,是经省教育厅批准,国家教育部首批备案的全国22所“合格外国语学校”之一。该校曾经是一所洛阳老百姓的孩子最向往的学校,曾经是一所为北大、清华等名牌大学输送了大量优秀学生的学校。

然而,曾承载过无数辉煌的洛阳外国语学校,由于管理和体制等多方面原因,一个时期以来,教学质量有所下滑,直至2010年高考成绩跌入谷底,那时的洛阳外国语学校被人戏称为“没落的贵族”。

“一位好校长就能带出一所好学校”。2010年受市教育局党组委派,裴素青出任洛阳外国语学校校长。

裴素青是从教学岗位上逐步成长为一个人格魅力高尚的学者型校长。她传奇的三次创业历程被传为佳话。她以前瞻性的教育理念和丰富的治学经验帮助新生的二外快速发展,当她

离开的时候,已成为颇具吸引力的学校。之后,她出任洛阳市外国语学校副校长,于2007年8月又调到我市一所基础设施陈旧、管理涣散的薄弱学校任校长,开始了她第二次的艰苦创业;短短两年多时间使学校发生了翻天覆地的变化,把一个薄弱学校变成了深受社会好评的优势学校,受到了家长、学生和各级领导的高度赞誉。

重回洛阳外国语学校,她以“3421工程”先进的办学理念为指导,着力培养“合格+特长”的优秀学生,创办“规范+特色”的品牌名校,突出外语特色,打造具有外语特长、文理兼修,培养复合型国际性预备人才的洛阳国际交流窗口学校。经省教育厅批准,成立了市首家官方合作办学的中加双学历国际高中班,并新增免费生交换、韩语等级考试中、韩语预科班、日语预科班等国际合作项目,恢复中断了7年的教师国际交流项目,不断使学校的国际合作项目向多元化发展。她不断加强教师队伍建设,强化集体备课和教研活动,狠抓教学改革,提高课堂效率,特别是加强对青年教师的培养和提高,组织了新老教师“师徒结对”活动和“教坛新秀杯”优质课大赛,使一大批年轻教师脱颖而出。她优化管理机制,落实“重心下移,缩短半径,全员一线”的管理思路;她以“拼搏赢得尊严,拼搏创造卓越”的精神,带领全体教师“苦练内功”,大力推广“三三有效课堂”和“四四六教法”,使之成为继小语种、双语教学之后的又一特色,构建了“双主体和谱式有效课堂”模式。她践行“以人为本,学生为先”的教育理念,在高三密集练的过程中,学生脑力消耗大,考试间隙,亲自带着她的团队,为学生表演节目,让学生放松,给每个学生发棒棒糖和巧克力,爱的教育成了育人的主旋律!

外语特色 金字招牌

洛阳外国语学校以英语特色为品牌,擦亮金字招牌,提升学校形象。该校外语教学水平一直走在市前列,先后培养出了7名外语单科状元,4名文科状元。2010年张雪琪以149分的成绩获得河南省高考外语状元,2011年张冠玉被美国大学提前录取获全额奖学金,2012年张黎明在日语全国作文大赛和演讲比赛中获全国第一名,代表中国去日本参加日语国际大赛……

作为我市双语教学实验学校,该校在教材建设、教学实施、外教聘任等方面形成了自己的优势,学校外语特色得以不断彰显。学校积极开展双语教学实验,采用国外外语类学校通用教材,引入大量的原版教材及课件,让学生感受到原汁原味的英语,成立了双语教学工作室和师资队伍,组织教师实施双语教育研究;分层次、全方位进行了培训,目前,可胜任双语教学的教师近70人,他们不仅能写出用词规范、高标准的双语教案,而且能讲授流畅且深受学生欢迎的双语课。随着双语观摩课、优质课活动的开展,学校特色更加突出,品牌效应更加明显。

为打造外语特色品牌,学校先后聘任了46位外籍教师,他们分别来自美国、加拿大、英国、德国和韩国等。他们不但带来了异国文化,而且也带来了先进的教学理念和灵活多样的教学方法,实行英语、日语小班化授课,给予学生更多实践英语的机会;同时在初中开设日语、韩语、俄语等第二外语选修课,提高学生外语竞争优势。目前,学校开展了中加、中美、中韩等10余个学历教育和交流合

作项目。学校已有235名英语专业学生、72名日语学生分批到美国和日本进行交流学习。因为有先进的国际办学理念、日益扩大的国际班规模和合规的外教聘用资质,2012年,学校荣获河南省境外人员管理服务AAAA级优秀单位称号。

以师为本 追求卓越

教育大计,教师为本。该校十分重视教师队伍建设,学校拥有一支结构合理、学养深厚、教育有方的高素质教师队伍。该校现有特级教师1名,高级教师90余名,省、市级优秀教师44名,省、市、县骨干教师15名,国家、省、市、县骨干教师76名,归国交流访问学者43名,具有研究生学历65名。这支队伍既拥有崇高的教育理想和执着精神,又有融合东西方先进教育理念的丰富经验,每位教师带着优秀的教育思想和教学方法,在这里交融、碰撞、升华,创造着一流的教学业绩。

创名校,必先育名师。为进一步提高教师素质,该校同时进行专业培训和拓展训练,树立教师职业理想。目前,寒暑假的集中培训和平时的“文化大讲堂”已成为学校的两项常规培训制度。学校邀请省内外教育教学专家作报告,请一线优秀教师现身说法,传授法宝,还先后组织了三次大型拓展训练,培养教师的团队凝聚力。开展“十佳百星”评选活动,每年表彰“十佳最受学生欢迎的老师”“十佳班主任”“十佳青年岗位技术能手”等100名优秀教师,让每位教师分享劳动的成果。创办“优秀青年教师协会”,裴素青对青年教师给予很高期望,青年强则学校强,通过对优秀青年教师的引导和带动,真正发挥青年教师精力充沛、思想活跃的优势,创新推动学校各项工作。优秀青年教师协会通过四项措施促进青年教师成长,即搭台子、压担子、铺路子、铸师魂,让青年教师一年上岗,两年上路,三年出师,四年出成绩,五年出经验。

耕耘就有收获。行之有效的措施增强了教师的主人翁意识,逐渐形成了团结拼搏、勇争第一、以校为家、乐业奉献的和谐大家庭,使全体教职工享受到工作的成就感、荣誉感和自豪感。

社团活动 异彩纷呈

升学率和素质教育相辅相成。该校大力推进特色课堂,注重学生素质全面发展,体育教学成绩突出,艺术教学成绩优异。学校开设体音美、书法、剪纸、科技实验等多层次、全方位素质教育课堂,创造性地把学生日常生活和学习的点点滴滴作为课题挖掘,使教育教学具有实际意义,也使学生潜在的文化陶冶中得到充分激发。学生在这里不仅汲取知识的营养,更学会生活,学会独立,学会坚强,学会与他人共处,学校鼓励学生发展各方面的兴趣爱好,开展武术、舞蹈、器乐、书画、电脑等各种活动,使学生素质得到全面发展。

学生社团活动最能代表学生团队文化的丰富内涵。裴素青提出“要让洛外的学生在校园里来一直努力的方向。三年来,学校学生社团从无到有,从有到多,目前已发展到了18个,“文学社”“广播站”“摄影社”“魔术社”“电脑社”“器乐社”“合唱团”“动漫社”“舞蹈社”“话剧社”“跆拳道社”“影视欣赏社”等。每周四下午第二节课下课后,是社团活动时间,每个社团成员30人到50人不等,内部的组

学校名片

- ◎全国合格外国语学校
- ◎河南省具有小语种保送资格的中学
- ◎洛阳市市级示范性高中
- ◎洛阳市规范化初级中学
- ◎洛阳市2011~2012学年高考优胜单位
- ◎洛阳市2011~2012学年高中教育教学工作先进单位
- ◎洛阳市2011~2012学年初中教育教学工作目标管理先进单位
- ◎洛阳市高中学校管理优秀单位
- ◎2012年河南省师德师风先进学校
- ◎国家教师科研基金“十一五”规划重点课题科研单位
- ◎河南省境外人员管理服务AAAA级优秀单位



校园一角

织协调工作全部由学生自主完成,扩大了学生的认知视野,激发了学生广泛的兴趣,培养了他们的组织能力、协调能力和合作精神,极大地丰富了学生的校园生活。

近年来,学校的社团活动结出了丰硕果实:学生们取得了“CCTV希望英语”演讲大赛一等奖、“小小实验家”全国金奖、全国合唱比赛一等奖、河南文化小论文比赛一等奖、舞蹈比赛一等奖、女子软式排球冠军、晨光杯篮球比赛冠军、晨光杯乒乓球比赛团体冠军等荣誉。

科学发展 谱写新篇

学校拥有科学健全的管理体系,为学校日常教育教学管理和教科研提供了有力保障,奠定了名校根基。学校各项工作的顺利开展还需要完善的制度加以规范。裴素青说:“制度的生命力在于执行,再好的制度,如果没有制度中的人去自觉执行也会形同虚设,甚至,有制度不执行比没有制度后果更严重。”裴素青的做法是:“在制定制度时,学校不能‘空降制度’,要把主动权交给教师,制度的形成要科学化、民主化、人性化,用这种方式产生出来的制度才真正有生命力。”

“大家的事情大家办,好事办好!”这是每次制定制度时裴素青总要反复强调的一个原则。涉及教师切身利益的事情,如绩效工资评定、职称评定、公开选拔等方面,首先制定制度在先。在制定制度时,都是经过很多次的讨论和修改。目前,学校已经形成了一套工作开展程序:充分讨论——形成方案——实施方案——总结反思。比如,关于教师的绩效工资方案,学校先听取教师们的意见,形成初步蓝本,并告知教师们:这只是一个草案,有意见尽管提。在此基础上,在教代会上充分讨论,反复征求意见、修改。最后,经过七稿修改,方案在教代会上全票通过。在执行前,学校申明:这是最后的方案,如果还存在不科学的地方,今年只能这样执行,明年再进行局部修改。这样一来,让很多学校头痛不已的绩效工资评定就变得顺利了,教师们也没有意见了。

无规矩不成方圆,但制度的生命力,也离不开制度背后的温情。青年教师薛林峰对2010年12月那段日子还记忆犹新。当时他任高三班主任,父亲病重在医院住着,爱人临产,责任心强的他真是分身乏术。裴素青了解情况后,带着学校所有的副校长到医院去看望他的父亲和爱人。见到裴校长那一刻,薛林峰忍不住哭了。尽管家里困难很大,他也没有为此耽误学生一节课。类似感人事例不胜枚举。

学校领导和职能部门分工明确,层层负责,又相互配合。学校成立了学生会、团支部,成立了家长学校和家长委员会,构建了社会、学校、家庭、班级、学生教育网络管理体系,形成家庭、学校、社会共同关心学生成人、成才、成功的局面。

科学发展铸辉煌,构建和谐新洛外。如今,洛阳外国语学校又一次成了莘莘学子向往的学校。面对成绩,校长裴素青表示,如果说这几年学校取得了一些成绩,这也只是自己作为一名校长应尽的职责,成绩属于全体洛外教职工,今后要更加恪尽职守,带领全校教职工教书育人,为人师表,全面推进教育思想、教育方法、教学艺术、教学管理的现代化,走内涵发展、特色发展、品牌发展之路,在教育现代化、国际化上狠下功夫,出成绩,出成果,出人才,努力办好家长满意的教育!

(白云祥 钟宝强)



学校一年一度的“十佳百星”颁奖典礼



和学生们在一起



青年教师培训



“双语教学”课堂



中加国际班合作项目签字

劳模风采